

隆重仪式、百亿协议、加沙分歧……

英美“特殊关系”的“面子”和“里子”

新华社伦敦9月19日电 美国总统特朗普16日至18日对英国进行国事访问。访问期间，英方以皇家马车、礼炮等传统礼仪高规格接待，两国在科技合作上签署了重要协议。

特朗普此访在展现英美“特殊关系”的同时，也留下诸多问号：科技协议签署之余，能否切实推动两国经贸关系走向纵深？这场访问，是成功搭建了合作之桥，还是再次凸显了跨大西洋关系的裂痕？

科技协议：420亿美元、“占据主导”

特朗普与英国首相斯塔默18日在英国首相官邸契克斯别墅会晤，双方共同签署《科技繁荣协议》。该协议重点聚焦人工智能、量子计算和民用核能等技术领域合作。双方表示，该协议将帮助英美两国在全球人工智能领域“占据主导地位”。

英国政府在16日发布的一份新闻公报中说，微软、谷歌、英伟达、OpenAI和“核心编织”等美国顶尖科技和人工智能公司承诺斥资310亿英镑（约合420亿美元），用于提升英国的人工智能基础设施和前沿技术，涵盖数据中心、芯片以及人工智能背后的算力等。

英国伯明翰大学经济学教授戴维·贝利告诉新华社记者，如此巨额投资能否赋予英国真正的竞争力，在于英国能否补齐本土企业融资短板，培育更多大型科技企业。

“英国科研实力很强，也擅长孵化初创企业，但这些企业往往会被收购，尤其是被美国科技公司收购，这是一个根本弱点。”贝利说。

隆重仪式：“面子”难换“里子”

特朗普此访，英国“王室外交”的门面装潢达到极致。17日，英国国王查尔斯三世和威廉王子在温莎城堡举行壮观的欢迎仪式：马车游行、骑兵护卫、礼炮鸣放、仪仗检阅、军乐演奏、飞行表演、奢华国宴……

17日晚在查尔斯主持的国宴上，特朗普宣称“特殊”一词不足以表达美英关系的高度，美英间纽带“无价且永恒”，两国因“历史与信仰、爱情与语言，以及文化、传统、血统与命运的超越纽带”连接。

舆论普遍认为，特朗普是“亲英派”，也对英国王室“情有独钟”。特朗普在登上“空军一号”前往英国时表示，他愿意“帮助”英国“微调”美英贸易协议。但这些问题在特朗普的访英行程中并未得到解决，给相关行业的未来前景带来了不确定性。

英媒报道称，一项旨在取消美国对英国



9月16日，在美国首都华盛顿，美国总统特朗普登机离开白宫，启程对英国进行国事访问。
新华社记者 胡友松 摄

铝产品征收关税的协议已被无限期搁置。目前，英国铝产品依旧以25%的关税出口美国。苏格兰政府也试图降低或取消出口美国威士忌被征收的10%关税，威士忌行业称该关税每周给企业造成损失达400万英镑（约合540万美元）。

英国钢铁协会总干事加雷思·斯泰斯表示，在需求收缩、成本高企之际，贸易保护主义将损害钢铁行业发展，对行业造成“毁灭性打击”。

巴以冲突：差异明显、难掩分歧

科技合作，信心十足；敏感关税，避谈细节……但被媒体问及巴以冲突相关问题时，两国领导人立场差异明显，难掩分歧。

英国首相府7月29日发表声明说，如果以色列不采取实质性行动结束加沙地带骇人惨状，并承诺实现长期可持续和平，英国将在9月联合国大会开幕前承认巴勒斯坦国，维护“两国方案”的可行性。而在18日记者会上，特朗普称，他反对英国关于承认巴勒斯坦

国的计划。

斯塔默说，加沙地带形势“令人无法忍受”，英美两国同意支持加沙实现和平并制定路线图，同时强调必须尽快向加沙提供人道援助。但特朗普表示，其在加沙问题上与斯塔默存在分歧，并多次着重提及以方困境，对加沙民众苦难则轻描淡写。

伦敦政治经济学院教授伊恩·贝格对新华社记者表示，英国在加沙问题上的立场较美国更鲜明，这一态度也反映出国际社会对以色列政府的不满情绪日益加剧。

英国“历史和政策”网站刊文说，英美在防务、情报、核能、科技等“硬实力领域”仍然有很强的合作意愿与实践基础，但面对特朗普政府的“交易性外交”，英国需要更加以利益与交易为中心进行“有条件合作”，而非按传统盟友来行事。

未来，英国能否重新发挥美欧桥梁作用，能否继续与美国持有相同的战略视角，乃至能否重新成为美国眼中“强有力的全球合作伙伴”，攸关这对特殊关系的走向。

美军重返阿富汗？特朗普这一想法遭质疑

新华社北京9月19日电 美国总统特朗普18日表示，美方正寻求“收回”美军2021年撤出的阿富汗巴格拉姆空军基地。美国媒体报道，这是特朗普首次公开表露“收回基地”的想法。此番表态引发舆论哗然，不仅与其先前推动撤军的立场形成鲜明反差，更因面临兵力、成本、后勤等多重现实阻碍，遭美方官员与专家质疑。阿富汗官员回应称，美国恢复在阿富汗驻军“没有必要”。

重返阿富汗？

正在访问英国的特朗普18日在英国首相官邸契克斯别墅对记者提及巴格拉姆空军基地，批评拜登政府就美军撤离阿富汗的决定和行动。他说：“我们正努力将其(基地)拿回。”

特朗普说，他呼吁美军重返阿富汗是“突发新闻”。白宫尚未对白宫或五角大楼是否已就美军重返阿富汗制定相关计划作出回应。

美联社报道称，目前尚不清楚美国是否与塔利班政府进行了任何新的直接或间接对话。但特朗普暗示，塔利班可能愿意美军重返阿富汗。

美国有线电视新闻网援引多名消息人士的话报道，特朗普过去数月一直要求安全事

务官员研究“收回基地”计划，18日则是首次公开透露这个想法。

特朗普在其首个总统任期内曾承诺，2021年5月前美军从阿富汗全面撤出。2021年1月拜登就任美国总统后，美国政府于同年8月30日完成从阿富汗撤军，正式结束在阿富汗近20年的军事行动，留下满目疮痍。

巴格拉姆空军基地位于兴都库什山脉环绕的平原，距离首都喀布尔约50公里，占地77平方公里。

路透社报道，特朗普此前一直想得到丹麦自治领地格陵兰岛，并在觐见巴拿马运河的同时，多年来还一直打着收回巴格拉姆空军基地的算盘。

想法遭质疑

针对特朗普表态，阿富汗外交部官员回应称，阿富汗与美国“有必要接触”，但前提是“美国在阿富汗任何地区都没有驻军”。

一名不愿透露姓名的美国官员告诉路透社，尚没有通过军事行动重新接管巴格拉姆空军基地的计划。“美国2021年从阿富汗撤军时，就放弃了巴格拉姆空军基地。任何重新收回的工作都将是巨大任务。”

这名官员说，接管并守住巴格拉姆空军基地需要数万名美军士兵，且维修成本高昂，

还要面临棘手的后勤补给问题。即便接管该基地，仍需投入大量人力物力清理并控制周边区域，以免遭受攻击。“我不明白这怎么可能实现。”

专家表示，收回空军基地意味着需要投入大量人力，导致那里最初很难确保安全。

路透社援引一名美国前高级国防官员的话说，“我不认为在那里有什么特别军事优势，风险好像更高”。

特朗普在首个总统任期内通过与塔利班谈判达成协议，为美国撤军设定了条件。2020年2月，特朗普政府与塔利班签署多哈协议，不仅为美国及北约军队设定了具体撤军时间，更明确承诺撤出所有以美国为首的国际部队，以换取塔利班停止针对美军的袭击。

当时，特朗普将这份协议视为兑现“让美军脱离阿富汗泥潭”竞选承诺的关键成果，多次强调撤军是“符合美国利益的正确选择”。即便外界担忧撤军可能引发阿富汗局势动荡，其政府仍坚持推进撤军进程。

现如今，特朗普却公开呼吁美军重返阿富汗、收回巴格拉姆空军基地。更值得注意的是，特朗普今年2月抱怨前总统拜登“放弃了该基地”，声称自己曾计划“保留一支小规模美军”，这与他任内签署的多哈协议明显矛盾。

美国批准向波兰出售“标枪”导弹系统

新华社华盛顿9月18日电(记者 徐剑梅)美国防务安全合作局18日发表声明说，美国国务院已批准向波兰政府出售“标枪”导弹系统及相关后勤和项目支持部件，总价预计达7.8亿美元。

声明说，波兰政府请求购买2506枚FGM-148F“标枪”反坦克导弹和253套“标枪”轻型指挥发射装置。军售内容还包括导弹模拟弹和电池冷却装置等备件，相关培训以及美国政府和承包商提供的技术援助。上述军售一旦落实，将升级波兰现有指挥发射单元并增加其防务库存，从而增强其保卫主权领土和满足北约要求的能力。

声明表示，美国防务安全合作局当天已通知国会军售一事。主要承包商将是美国雷神技术公司和洛克希德-马丁公司。

另据洛克希德-马丁公司网站介绍，“标枪”导弹系统属于肩扛式反装甲系统，导弹发射后会自动导航至目标，方便射手寻找掩护并躲避反击。由于采用软发射设计，它可以从建筑物或掩体内部安全发射。

美国防务安全合作局是美国国防部下属机构，负责对外军售和开展国际军事教育与训练等。

埃及博物馆被盗 古埃及法老金手镯竟被熔毁

埃及内政部9月18日说，本月初在开罗埃及博物馆失窃的约3000年前的法老金手镯已经被熔毁。

美国有线电视新闻网18日报道，这个饰有青金石珠子的金手镯原本存放于修复实验室的一个保险箱中，计划几周后被送往意大利罗马展出。但工作人员13日清点库存时发现其不见踪影。

失窃事件发生后，相关部门组建特别委员会，负责核查该实验室内存放的文物，同时将手镯的影像资料分发给埃及各机场、港口及陆路边境口岸的文物管理部门，以防其被走私出境。

最终，办案人员把目光锁定在一名博物馆的文物修复专家身上。法新社报道，经查，这名专家9月9日上班时盗走手镯，在中间商帮助下，以18万英镑(约合2.66万元人民币)的价格将其卖给一名黄金商人，随后商人又以19.4万英镑(2.87万元人民币)的价格将其转卖给一名工匠，而工匠将手镯熔化后加入其他碎金一起重铸。

特别委员会表示，办案人员已经逮捕了涉案嫌疑人并没收赃款。

根据埃及法律，盗窃文物且意图走私者，可被判处终身监禁并处罚金100万至500万英镑(14.8万至73.8万元人民币)。损毁或污损文物者，最高可判处7年监禁并处罚金最高100万英镑。

新华社特稿

俄客流量第二大机场 网站遭黑客侵入

新华社莫斯科9月19日电(记者 栾涛)位于俄罗斯第二大城市圣彼得堡的普尔科沃机场19日通过社交媒体发布声明称，该机场的网站被黑客侵入，但机场运营保持正常。

声明说，普尔科沃机场网站功能因黑客侵入而受限，工作人员正努力恢复网站功能。目前该机场正常运营，航班值机照常进行。

普尔科沃机场网站页面显示暂时处于维护状态。

普尔科沃机场运营商“北方首都空中门户”公司新闻处也表示，普尔科沃机场的旅客值机和航班服务所需信息技术设施与该机场网站无关，技术人员正努力恢复机场网站。

据俄罗斯国际文传电讯社消息，2024年普尔科沃机场客流量为2090万人次，是俄客流量第二大机场。